



КОНСТИТУЦИЯ – ГАРАНТИРУЕТ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

THE CONSTITUTION GUARANTEES HUMAN RIGHTS

Бокубаев Камиль Юльчибаевич Коканский государственный университет учитель 91-138-37-95

Аннотация

В данной статье рассматривается принятие новой редакции Конституции Республики Узбекистан, степень ее одобрения гражданами, ее содержание, гуманизм, принципы разделения властей, были высказаны практические предложения и рекомендации по защите прав граждан через суд, отмене смертной казни, обращению к госслужащим мыслить в рамках закона, смотреть на все вопросы правовым взглядом.

Abstract

This article examines the adoption of the new version of the Constitution of the Republic of Uzbekistan, the degree of its approval by citizens, its content, humanism, principles of separation of powers, practical proposals and recommendations were made on protecting the rights of citizens through the courts, abolishing the death penalty, and calling on civil servants to think within the framework of the law and look at all issues from a legal perspective.

Ключевые слова: конституция, референдум, человек, редактирование, обсуждение, территория, страна, политическое, правовое, общество, государство, признание, совершенный, публикация, порядок, гражданин, честь, достоинство, престижный, солидный, декларация, правосознание, правовая культура, новация, гражданское общество, правовое продвижение, гражданин.

Key words: constitution, referendum, personality, editing, discussion, territory, country, political, legal, society, state, recognition, perfect, publication, order, citizen, honor, dignity, prestige, solid, declaration, legal consciousness, legal culture, innovation, civil society, legal movement, citizen.







Введение

Новая Конституция, ставящая своей целью строительство нового Узбекистана, торжественно заявляет о нашей приверженности правам и свободам человека, национальным и общечеловеческим ценностям, принципам государственного суверенитета, демонстрирует нашу преданность идеям демократии, свободы и равенства, социальной справедливости и солидарности и, осознавая свою высокую ответственность перед нынешним и будущими поколениями в построении гуманного демократического государства, открытого и справедливого общества, в котором человек, его жизнь, свобода, честь и достоинство являются высшими ценностями, ставит своей целью обеспечение достойной жизни граждан, межнационального и межконфессионального благополучия согласия, процветания нашего многонационального Vзбекистана

Референдум, проведённый в нашей стране 30 апреля 2023 года, и принятие новой редакции Конституции Республики Узбекистан, вступившей в силу 1 мая 2023 года, 90,21% принявших участие в голосовании граждан, свидетельствует о том, что она отражает мечты, надежды и стремления нашего народа о построении Нового Узбекистана. Новая редакция Конституции создала политико-правовые основы реализации Новой стратегии Узбекистана и определила приоритетные направления дальнейшего развития государства и общества на исторически важном этапе развития национальной государственности. Референдум стал убедительным выражением единства и согласия нашего великого многонационального народа, его твердой решимости строить суверенное, демократическое, правовое, социальное и светское Конституция определила государство. новую стратегическую цель государственного строительства – построение социального государства, закрепила принципы социальной справедливости и солидарности, укрепила







конституционные основы, предусматривающие принципиально новые механизмы защиты прав и свобод человека.

С учетом принципа разделения властей (статья 11) и современной концепции системы сдержек и противовесов интересов были перераспределены полномочия между Олий Мажлисом Республики Узбекистан, Президентом Республики Узбекистан и Правительством. Была предусмотрена новая модель организации государственной власти, основанная на разделении полномочий между местными хокимами и Кенгашами народных депутатов. Были поставлены задачи по безусловному и полному признанию и реализации новой Конституции, реализации заложенных в ней приоритетных принципов в соответствии со Узбекистана, славной идеей Нового налаживанию деятельности государственных органов в новых конституционно-правовых условиях, обеспечению того, чтобы граждане ясно ощущали в своей жизни дух народной Конституции. Руководители государственных органов и организаций несут персональную ответственность за обеспечение своевременной реализации мер по реализации новой редакции Конституции. Учитывая, что Конституция имеет Узбекистана, высшую юридическую силу на всей территории она непосредственно и безусловно применяется в деятельности государственных органов и организаций, судов и правоохранительных органов.

Значительно усилены гарантии прав и свобод человека. В частности, в Узбекистане запрещена смертная казнь. Конституционный запрет смертной казни гарантирует, что даже государство не имеет права лишать человека жизни. Отмена смертной казни требует широкой разъяснительной работы среди населения, прежде всего, для обоснования последовательных усилий нашей страны по формированию правового демократического государства и гражданского общества, а также для укрепления в сознании людей понимания необходимости дальнейшей либерализации уголовного наказания, включая отмену смертной казни. Постепенное сокращение сферы применения смертной казни стало важным направлением в проводимых в Республике Узбекистан









процессах либерализации судебной системы и уголовных наказаний. К моменту обретения независимости уголовное законодательство состояло из более чем 30 статей, предусматривающих смертную казнь. В Уголовном кодексе Республики Узбекистан 1994 года количество таких статей было сокращено до 13, в 1998 году – до 8, а в 2001 году – до 4. В настоящее время, после реализации комплексных мер по либерализации уголовного законодательства в 2003 году, смертная казнь предусмотрена только в двух случаях, отягчающих уголовную ответственность: умышленное убийство и терроризм. Необходимо дальнейшее осуществление ряда организационно-подготовительных мероприятий, связанных со строительством комплексов и учреждений для содержания лиц, которым смертная казнь заменена пожизненным или длительным сроком лишения свободы, созданием необходимых условий и подготовкой кадров для работы в этих учреждениях. Кроме того, закрепляется положение о том, что лицо не может быть задержано на срок более 48 часов без решения суда, то есть любые действия, связанные с ограничением свободы лица, должны осуществляться основании решения Данная только суда. норма направлена предотвращение незаконного ареста, задержания и заключения под стражу лиц следственными органами. В результате расширилась сфера применения международно признанного института «Хабеас корпус». При задержании лицу должны быть разъяснены его права и основания задержания на родном или также право хранить молчание, чтобы МОНТКНОП ему языке, себя (международно свидетельствовать против признанное «правило Миранды»). Также закреплено право каждого на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, электронных и иных сообщений. Ограничение этих прав, а также обыск помещений могут быть допущены только в соответствии с законом и на основании решения суда. Также в целях дальнейшего укрепления гарантий права каждого на защиту своих прав и свобод в судебном порядке, установленного статьей 55 новой редакции Конституции, с 1 января 2024 года введен порядок освобождения граждан и субъектов предпринимательской







деятельности от уплаты государственной пошлины при подаче жалоб в административные суды, а также взыскания государственной пошлины с виновного лица по результатам рассмотрения дела. Категорически запрещается отказ от применения норм Конституции Республики Узбекистан в новой редакции по мотивам отсутствия иных законодательных актов для их реализации или невнесения изменений и дополнений в законодательство в соответствии с Конституцией. Республиканским научно-методическим центром развития образования совместно с Министерством дошкольного школьного образования, Министерством высшего образования, науки и инноваций, Министерством юстиции заинтересованными другими ведомствами рассмотрены и утверждены меры по пересмотру учебных образовательных программ по изучению Конституции во всех видах и ступенях обучения и их адаптации к нормам и правилам Конституции в новой редакции, а также по созданию учебников, учебных пособий и специальной литературы на основе современных методов преподавания Конституции в новой редакции учащимся с учетом их возрастных особенностей. В заключение: обратить внимание на потенциал новой редакции Конституции в объединении нашего многонационального народа, раскрытии отраженных в ней принципов правового, суверенного, демократического, социального светского государства, на новые механизмы защиты прав и свобод человека, а также на обеспечение понятности и простоты ее текста для широких слоев населения, особенно молодежи.

Новая редакция Конституции создала политико-правовые основы для реализации Новой стратегии Узбекистана и определила приоритетные направления дальнейшего развития государства и общества на исторически важном этапе развития национальной государственности. Референдум стал достоверным выражением единства и сплоченности нашего великого многонационального народа, его твердой решимости строить суверенное, демократическое, правовое, социальное и светское государство.





Список использованной литературы

- 1. Конституция Республики Узбекистан в новой редакции. Т.: Узбекистан, 01.05.2023. С. 7.
- 2. Конституция Республики Узбекистан в новой редакции. Т.: Узбекистан, 08.12.1992. С. 5.
- 3. Комментарии к Конституции Республики Узбекистан Т.: Узбекистан, 2001.
- 3. И.Каримов. Обеспечение интересов, прав и свобод человека, достижение более свободной и благополучной жизни наша главная цель. Т.: Узбекистан, 2012. С. 13.
- 4. И.Каримов. Концепция дальнейшего углубления демократических реформ и развития гражданского общества в нашей стране: Доклад на совместном заседании Законодательной палаты и Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан. 12 ноября 2010 г. Т.: Узбекистан, 2011. 56 с.
- 5. И.Каримов. Обеспечение интересов, прав и свобод человека, достижение более свободной и благополучной жизни наша главная цель. Т.: Узбекистан, 2012. 8 с.